TEMAT:
Nokturnał - pomiar czasu miejscowego i gwiazdowego 

POJĘCIA:
czas gwiazdowy i miejscowy (średni czas słoneczny), kąt godzinny, rektascensja

POMOCE:
Nokturnał, obrotowa mapa nieba

ZADANIE:
Na podstawie pomiaru położenia gwiazdy ( UMa przy pomocy nokturnału, określ jej kąt godzinny t, aktualny czas gwiazdowy T* oraz czas miejscowy  T
WSKAZÓWKI:
Nokturnał to prosty przyrząd astronomiczny używany przez astronomów średniowiecznych do wyznaczania czasu miejscowego, czasu gwiazdowego, kąta godzinnego gwiazd okołobiegunowych itp. Jest to tarcza z otworem w środku oraz skalą na brzegu. Obserwator trzymając przyrząd w wyciągniętej dłoni tak by w środku była widoczna Gwiazda Polarna, odczytuje na skali liczbę wskazaną przez  linię łączącą Gwiazdę Polarną oraz ( UMa (gwiazdę określaną jako tylne koło Wielkiego Wozu). Nokturnały wyposażano czasami w uchwyt oraz obrotowe ramię, które po skierowaniu w stronę ( UMa ułatwiało odczyt. Skalowano je w różny sposób (np: tarcza A w stopniach,  tarcza B w układzie zegara)

PRZEBIEG ĆWICZENIA:


Tarczy A:

· Wyznaczyć kąt ( jaki tworzy z południkiem linia łącząca ( UMa oraz ( UMi (kąt ten to kąt godzinny lecz wyrażony jest w stopniach)

· Wyliczyć wartość kąta godzinnego  w mierze czasowej  (t =( / 15 )
· Na podstawie wzoru:  t = T* - ( obliczyć czas gwiazdowy w chwili obserwacji (rektascensja gwiazdy ( UMa wynosi   11h )
· Pamiętając, że południe czasu gwiazdowego wypada dokładnie w południe czasu miejscowego słonecznego w dniu równonocy jesiennej (23 września) oraz że doba gwiazdowa jest o 3.945 minuty krótsza od słonecznej wyliczyć czas miejscowy T
· Sprawdzić, jaki czas gwiazdowy i czas miejscowy odpowiadałby danemu kątowi godzinnemu ( UMa, gdyby obserwacji dokonano innego dnia roku. Obliczenia przeprowadzić dla kilku różnych dat. 

Tarcza  B:

· Tarcza B wygląda jak zwykła, dwunastogodzinna tarcza zegara. Odczytać precyzyjnie godzinę g jaką wskazuje linia łącząca biegun niebieski i tylne koło Wielkiego Wozu 

· Czas miejscowy można wyliczyć na podstawie wzoru:

  



T = 54.3 – 2 ( ( m + g )
  
gdzie m oznacza numer miesiąca (1–styczeń, 2-luty itd.). Dla większej precyzji numer miesiąca można podać wraz z częścią dziesiętną odpowiadającą danej dacie np.: dla 15 stycznia m=1.5 a dla 25 grudnia  m=12.8

· Zaprojektować własne nokturnały wyskalowane tak by bezpośrednio odczytywać czas gwiazdowy i miejscowy

OPRACOWANIE WYNIKÓW:
Rozwiązanie powinno zawierać: krótkie wyjaśnienie znaczenia haseł zawartych w punkcie POJĘCIA, wyznaczone wartości czasu gwiazdowego i miejscowego, dyskusję błędów oraz szkic tarczy ulepszonych nokturnałów
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Gwiazda Polarna 
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Tarcza B





Tarcza A





Gwiazda Polarna 





Kierunek pionu





Czas miejscowy obliczamy ze wzoru:


T=54.3 - 2(g + m)





Zegar czasu gwiazdowego





Gwiazda Polarna 





Tarczę należy trzymać w wyprostowanej ręce, czas odczytywać na przecięciu skali i linii łączącej Gwiazdę Polarną i tylne koła Wielkiego Wozu





Kierunek pionu
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XII.
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IX.








VIII.








Nokturnał





Ustaw tarczę w odległości wyprostowanej ręki tak, by przez otwór widzieć Gwiazdę Polarną oraz by oznaczenie aktualnej daty (skala wewnętrzna) znalazło się na samym dole. 


Na przecięciu zewnętrznej skali godzinnej nokturnału i linii biegnącej od gwiazdy polarnej do tylnych kół Wielkiego Wozu można odczytać aktualny czas miejscowy





Kierunek pionu 





Gwiazda Polarna
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